

秋冬之交，雁城衡阳，点亮全国计量领域的璀璨星空。11月11日至13日，全国计量工作座谈会、全国产业计量融合发展会议暨第二届计量仪器装备展（简称“两会一展”）将在这座湘南名城隆重举行。三场盛会交织，如同一幅精心绘制的时代画卷，徐徐展开于雁城的初冬清韵中。

“两会一展”选择衡阳，不是偶然的邂逅，而是历史的回响与现实的必然。衡阳，这座承载着深厚工业基因的城市，曾以“制造重镇”闻名遐迩，如今正以计量为新的支点，撬动经济高质量发展。在这里，计量不只是刻度与数字的学问，更是产业升级的引擎、科技创新的血脉。从老工业基地的坚实土壤中，一座崭新的“计量之都”正悄然崛起——它连接着历史与未来，融汇着技术与产业，也凝聚着这座城市转型跨越的雄心。

这场汇聚全国计量智慧的高端对话，不仅将探讨计量技术的革新路径，更将见证一座城市以“精准”为墨，书写高质量发展的崭新篇章。衡阳，正以她独有的工业底蕴与创新活力，向八方来客递出一张闪亮的产业名片，与大家共赴一场以“精度”丈量未来的时代之约。

计量聚雁城 智造新未来

—写在“两会一展”即将在衡阳隆重举行之际

曾渝 摄 金羽泽

11月11日至13日，全国计量工作座谈会、全国产业计量融合发展会议暨第二届计量仪器装备展（简称“两会一展”）将在衡阳隆重举行。图为会场布置。
朱南雁 摄

衡阳智能衡器
计量产业园首开
区。金羽泽 摄

衡阳智能衡器
计量产业园首开
区厂房。金羽泽 摄

衡阳智能衡器计量
产业园首开区规划面积
达220亩。
金羽泽 摄

建湘工业文化街区
北大门已完成提质改造。
朱南雁 摄

盛会聚力 构筑城市发展新动能

共识早已凝聚，步伐坚定有力。今年3月，市场监管总局计量司便在衡阳召开首次筹备会，明确将“两会一展”打造为推动“以会展集聚带动产业集聚”的重要载体。

筹备会上，中国计量协会与衡阳智能衡器计量产业园发展有限公司签署了第二届计量仪器装备展合作备忘录，为此次展会的顺利举办奠定了坚实基础。

为什么是衡阳？答案藏在政策、产业与城市基因的深度共鸣中。

2024年，湖南省政府与国家市场监管总局签署合作协议，协同推进衡阳智能衡器计量产业园建设。随后，“省十条”“国九条”等支持产业园建设的专项政策相继出台，从体制机制、要素保障、审批创新等多维度为产业发展赋能。

衡阳不负期待。规划8800余亩的衡阳智能衡器计量产业园，以“一区两基地”模式快速成长。其中220亩的首开区围绕“测量、计量、检验、检测”四大核心领域开展招商工作，已吸引36家企业入驻。园区还精准布局智慧城市、低碳经济等新赛道，定向引入优质项目，强化产业集聚效应。

据展会主办方、中国计量协会相关负责人介绍，目前展会已吸引220余家单位参展，布展面积达1.5万平方米，将集中展示近千种仪器、装备和计量测试技术，预计吸引逾万观众到场。

“中国计量科学研究院将带来最新科研装备，国家电网、南方电网等将展示前沿计量技术应用，航空航天领域的专业机构也将呈现尖端成果。”该负责人特别提到：“川渝、江浙等仪器仪表产业发达地区更是组团参展。这将是我国计量仪器装备领域最全面、最先进的集中展示。”

全景覆盖的展示内容——展会设立五大展区，集中呈现从产业计量测试中心、计量技术机构到科学计量、工业测量、仪器仪表的全产业链条。量子测量、精密分析、工业CT等尖端成果

随着多个国家级科研机构相继落地，中检计量、广电计量、国检集团等检验检测认证领域龙头企业纷纷抢滩，一个覆盖研发、生产与服务的完整产业生态正加速成型。

乘此东风，“两会一展”的落地恰逢其时。这场国家级盛会将进一步推动人才、技术、资本等创新要素向衡阳集聚，为这座老工业基地城市注入全新活力。

本届展会选址也别具匠心。主会场坐落于由原建湘柴油机厂改造而成的建湘工业文化街区。这座建于20世纪50年代的老厂，曾是中国八大柴油机生产基地之一，斑驳的红砖墙、独具特色的苏式厂房，承载着衡阳深厚的工业记忆。

设计团队在尊重历史原貌的基础上，对2万平方米厂房进行结构加固与功能再造，打造集会展、文创与科技体验于一体的复合空间。

在这里，计量科技与工业遗产展开一场跨越时空的对话——正如衡阳这座城市的缩影，厚重历史与创新未来在此交织，旧厂房里正孕育着高质量发展的新篇章。

亮点前瞻 科技引领产业创新之路

本届展会以“计量强基、产业融合、创新发展”为主题，不仅在规格上创下新高，更在内容设计上展现出丰富的层次与张力。

据展会主办方、中国计量协会相关负责人介绍，目前展会已吸引220余家单位参展，布展面积达1.5万平方米，将集中展示近千种仪器、装备和计量测试技术，预计吸引逾万观众到场。

“中国计量科学研究院将带来最新科研装备，国家电网、南方电网等将展示前沿计量技术应用，航空航天领域的专业机构也将呈现尖端成果。”该负责人特别提到：“川渝、江浙等仪器仪表产业发达地区更是组团参展。这将是我国计量仪器装备领域最全面、最先进的集中展示。”

全景覆盖的展示内容——展会设立五大展区，集中呈现从产业计量测试中心、计量技术机构到科学计量、工业测量、仪器仪表的全产业链条。量子测量、精密分析、工业CT等尖端成果

将联袂登场，生动勾勒计量科技赋能千行百业的创新图景。

开放多元的交流平台——聚焦人工智能与数字化转型、集成电路、低空经济等八大产业方向设立分论坛，搭建起技术研讨、政策解读与产业对接的跨界桥梁，推动计量从支撑技术走向融合生态。

精准高效的资源对接——依托中国计量协会及各分支机构，邀请各级计量院所、检测机构和企业代表参与，并组织供需对接活动、计量产品“走出去”论坛、计量技术创新发展论坛、首发产品展示等一系列活动，打造计量领域的资源对接平台。

“衡阳深厚的工业基因，为其打造‘计量之都’注入了独特魅力。”中国计量协会相关负责人表示，期待通过“两会一展”，搭建一个汇聚智慧、链接资源、推动创新的高水平平台，共同推动计量产业升级。

精度·访谈

南华大学
教务部副部长 肖锡林

“两会一展”是推动产学研用深度融合的重要契机。衡阳建设“计量之都”，不仅需要硬件投入，更需要构建可持续的创新生态。我们正推动“智能计量+”专业课程体系与产业需求对接，与衡阳智能衡器计量

产业园共同建设计量公共实验平台，让高校成为产业创新的源头活水。未来还将探索更多“学科+专业+产业”的协同模式，助力衡阳打造计量人才培养与汇聚高地、智能计量领域关键技术创新策源地。

湖南航仪计量检测中心有限公司

海克斯康测量技术（青岛）有限公司执行总裁助理、政府事业群战略拓展和投资总经理 林佳歆
愿分享在精密测量、智能制造等领域的技术和经验，与更多产业链伙伴开展深度合作，携手攻克产业升级中的测量难题，让中国制造真正迈向“精准制造”新阶段。

衡阳智能衡器计量产业园发展有限公司

董事长、总经理 廖津泰
为企业提供全链条服务。下一步，园区将重点完善配套设施、优化营商环境，通过招引高端人才、聚集头部企业、突破核心技术，推动形成更具竞争力的计量产业生态圈。